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ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ "ЦЕНТР ВИТРАТ"  

І "ЦЕНТР ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ"  

В ДІЯЛЬНОСТІ ВИРОБНИЧИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Анотація. Узагальнено теоретичні дослідження вітчизняних та зарубіжних науковців що-
до визначення понять "центр витрат" та "центр відповідальності", проведено порівняльний 
аналіз трактування даних понять, запропоновано узагальнюючі визначення понять "центр ви-
трат" і "центр відповідальності" в діяльності виробничих підприємств. 

 

Аннотация. Обобщены теоретические исследования отечественных и зарубежных уче-
ных относительно определения понятий "центр затрат" и "центр ответственности", прове-
ден сравнительный анализ трактовки данных понятий, предложены обобщающие определения 
понятий "центр расходов" и "центр ответственности" в деятельности производственных 
предприятий. 

 

Annotation. The theoretical study of national and foreign scientists as to the interpretation of the 
terms "cost center" and "center of responsibility" is summarized, a comparative analysis of the 
interpretation of the terms is made, generalizing definitions of the concepts "cost center" and "center of 
responsibility" in the activity of production enterprises are proposed. 

 

Ключові слова: витрати, центр витрат, центр відповідальності, місце виникнення ви-
трат, сегмент діяльності, сфера відповідальності, виробниче підприємство. 

 

Виробниче підприємство є окремим господарюючим суб'єктом, ефективність діяльності яко-
го безпосередньо залежить від кваліфікованого управління, котре повинно володіти своєчасною, 
достовірною, повною економічною інформацією, що формується у процесі ведення бухгалтерсько-
го обліку. На великих підприємствах повнота та своєчасність накопичення й обробки інформації 
щодо витрат неможливі без групування витрат підприємства за окремими центрами витрат або 
центрами відповідальності. Тому дослідження визначення понять "центр витрат" і "центр відпові-
дальності" є актуальним. 

Теоретичні та практичні аспекти проблеми трактування понять "центр витрат" і "центр відпо-
відальності" знайшли відображення у працях вітчизняних та зарубіжних науковців, таких, як: Хорнг-
рен Ч. Т., К. Друрі, Дон Р. Хенсен, Гаррісон Рей, Маляревський Ю. Д., Труш В. Є., Голов С. Ф., Бу-
тинець Ф. Ф., Палій В. Ф., Безруких П. С., Нападовська Л. В. та ін. [1 – 12]. У той же час на сьогодні 
відсутня єдність щодо визначення даних понять у діяльності виробничого підприємства. 

Метою статті є дослідження та узагальнення поглядів вітчизняних та зарубіжних науковців 
щодо визначення понять "центр витрат" і "центр відповідальності" у діяльності підприємства. 

Об'єктом дослідження є облік витрат за центрами витрат і за центрами відповідальності, 
предметом – визначення понять "центр витрат" і "центр відповідальності" в діяльності виробничого 
підприємства. 
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Завданнями дослідження є: узагальнення теоретичних досліджень вітчизняних та зарубіж-

них науковців щодо визначення понять "центр витрат" і "центр відповідальності"; проведення порів-
няльного аналізу визначення даних понять; надання узагальнюючих визначень понять "центр ви-

трат" і "центр відповідальності" в діяльності виробничих підприємств. 

Належним чином упорядкована облікова система підприємства є важливим фактором за-

безпечення його ефективної діяльності. Складність і велика кількість господарських операцій, які 

здійснюються на сучасному виробничому підприємстві, не дають можливості безпосередньо конт-

ролювати кожну операцію, що пов'язана з обліком витрат. У таких умовах виникає необхідність ви-
ділення центрів витрат і центрів відповідальності, що викликано розподілом повноважень між пра-

цівниками підприємства. Це дає можливість надати керівникам підрозділів право самостійно 

приймати рішення і в той же час дозволяє встановити за ними відповідальність за наслідки прийня-

тих рішень. 

Слід акцентувати увагу на тому, що організація обліку за центрами витрат і центрами відпо-

відальності на виробничих підприємствах дає змогу своєчасно та повно накопичувати інформацію 
про витрати з подальшим віднесенням їх на конкретний вид продукції, що виготовляється на під-

приємстві. 

Визначення понять "центр витрат" і "центр відповідальності" в роботах різних вчених наве-

дено в таблиці. 

 
Таблиця  

 

Визначення понять "центр витрат" і "центр відповідальності"  

в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених 
 

№ 

п/п 

Визначення терміна 
Автор 

центр витрат центр відповідальності 

1 2 3 4 

1 - 

сегмент організації, менеджери яко-

го підзвітні за визначену ділянку ро-

біт 

Хорнгрен Ч. Т.,  

Дж. Фостер  

[1, с. 258] 

2 

центри відповідальності, менеджери 

яких, як правило, відповідають за ті 

витрати, які знаходяться під їх контро-

лем 

підрозділ компанії, у якому мене-

джер центру особисто відповідає за 

показники функціонування даного 

підрозділу  

Друрі К. [2, с. 45]  

3 

центр відповідальності, де менеджер 

фінансово відповідає тільки за витрати  

це сегмент бізнесу, менеджер якого 

відповідає за конкретну сукупність 

діяльності 

Дон Р. Х.,  

Меріен М. М.,  

Небіл С. Е., 

Девід У. С. [3, с. 723] 

4 - 

будь-який підрозділ компанії, мене-

джери якого контролюють і несуть 

відповідальність за витрати, прибу-

ток або інвестиції підприємства 

Р. Гаррісон,  

Є. Норін, П. Брюер 

[4, с. 456] 

5 - 

підрозділ підприємства, який очо-

лює керівник, що володіє делегова-

ними повноваженнями і відповідає 
за фінансово-господарські резуль-

тати діяльності свого підрозділу 

Маляревський Ю. Д. 

[5, с. 77] 

6 - 

сфера діяльності, у межах якої 

встановлено персональну відпові-

дальність менеджера за показники 

діяльності, які він контролює 

Труш В. Є.,  

Чебан Т. М.,  

Стефанович Н. Я. 

[6, с. 38] 

7 

це центр відповідальності, керівник 

якого контролює витрати, але не конт-

ролює доходи й інвестиції в активи 

центру 

сфера (сегмент) діяльності, в межах 

якої встановлено персональну від-

повідальність менеджера за показ-

никами діяльності, які він контролює  

Голов С. Ф. [7, с. 548] 

8 - 

визначена частина господарської 

діяльності підприємства, характер-

ними рисами якої є відповідальність 

конкретної посадової особи за конт-
роль та виконання певних показни-

ків 

Бутинець Ф. Ф.  

[8, с. 147] 
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Закінчення таблиці 

 

1 2 3 4 

9 

це такі структурні підрозділи підприєм-

ства, які виділяються з метою здійс-

нення науково обґрунтованого кальку-

лювання собівартості продукції, а тому 

можуть бути виділеними в якості об'єк-

тів обліку та контролю за витратами 

це будь-який підрозділ організації, в 

якому контролюються виникнення 

витрат, отримання доходів, викорис-

тання інвестиційних ресурсів 

Палій В. Ф.  

[9, С. 56; 10, с. 38] 

10 

Місце виникнення витрат – це сфера 

відповідальності, яка пов'язана з виз-

наченими видами витрат при виготов-

ленні продукції або обслуговуванні ви-

робництва та його управління 

- 

Безруких П. С. 

[11, с. 49] 

11 

просторова або функціонально відо-

кремлена дільниця, де здійснюється 

первинне споживання виробничих ре-

сурсів 

це фактично існуючі структурні еле-

менти діяльності на чолі з відпові-

дальним керівником: відділи, цехи, 

служби, склади, які характеризуються 

наявністю випуску продукції, затрат і 

доходів  

Нападовська Л. В. 

[12, с. 376] 

 
Аналіз понять "центр витрат" і "центр відповідальності", наведених у таблиці, показав, що 

існують суттєві розбіжності в їх визначенні.  

На сьогодні одні науковці, такі, як Голов С. Ф., Нападовська Л. В. ототожнюють поняття 

"центр відповідальності" і "центр виникнення витрат", а інші – розрізняють їх (К. Друрі, Дон Р. Х., 

Меріен М. М., Небіл С. Е., У. Девід, Палій В. Ф.). Відмінність між цими поняттями, на думку вчених, 

полягає в тому, що місця виникнення витрат можна розглядати як складову центру відповідальнос-

ті, що може об'єднувати декілька центрів витрат. 

Р. Гаррісон, Є. Норін, П. Брюер, Труш В. Є., Чебан Т. М., Стефанович Н. Я., Бутинець Ф. Ф. 

обмежують лише належністю витрат до структурного підрозділу. Але це не завжди правильно. 

Адже у структурному підрозділі може бути декілька центрів витрат.  

Таким чином, якщо порівнювати визначення понять "центр відповідальності" і "центр ви-

трат", стає очевидним той факт, що і місця виникнення витрат, і центри відповідальності – це струк-

турні одиниці підприємства, тільки відокремлені за різними класифікаційними ознаками. Тобто 

центр витрат – це структурна одиниця, яка розглядається з точки зору використаних цією структур-

ною одиницею ресурсів, а центр відповідальності – це структурна одиниця, яка розглядається з то-

чки зору прав на використання ресурсів і відповідальності за результати їх використання. 

Кожен центр відповідальності може складатися з декількох центрів витрат, крім того, центр 

відповідальності може включати витрати, які не мають чітко вираженого місця виникнення. У той 

же час не можна виключати взаємозв'язок центрів витрат і центрів відповідальності на окремому 

підприємстві. 

Разом із тим перед вказаними центрами постають різні цілі. Основна мета здійснення обліку 

витрат у виробничих підприємствах за центрами витрат є забезпечення інформації для проведен-

ня економічно обґрунтованого процесу калькулювання, а основна мета здійснення обліку за 

центрами відповідальності – це контроль за показниками собівартості за різними видами продукції, 

що виготовляється виробничим підприємством з метою управління витратами та досягнення їх оп-

тимального рівня при високій якості продукції.  

Таким чином, провівши критичний аналіз численних поглядів вчених-економістів на сутність 

досліджуваних понять, автор пропонує таке визначення поняття "центр відповідальності": це орга-

нізаційна одиниця підприємства, керівник якої відповідає за результати діяльності такої одиниці, а 

"центр витрат" – це центр відповідальності, керівник якого контролює витрати виробництва. 

Виходячи із сутності даних понять, встановлено, що основною метою створення системи 

управління на основі центру відповідальності й центрів витрат є розподіл відповідальності між ке-

рівниками нижчих управлінських рівнів та отримання інформації в розрізі центрів відповідальності 

підприємства, що дасть змогу здійснювати аналіз і контроль досягнутих результатів за кожним 

центром витрат та приймати відповідні управлінські рішення. 

Отже, у даній роботі узагальнено теоретичні дослідження вітчизняних та зарубіжних науков-

ців щодо визначення  понять "центр витрат" і "центр відповідальності"; проведено порівняльний 

аналіз визначення понять; надано визначення понять "центр витрат" і "центр відповідальності" в 

діяльності виробничих підприємств. 
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У подальшому буде досліджено проблеми організації обліку витрат за центрами витрат і 

центрами відповідальності в діяльності виробничих підприємств. 

 
Наук. керівн. Лучанінова Г. С. 

____________ 
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ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ РЕАЛІЗАЦІЇ ТОВАРІВ  

У КРЕДИТ ТА ІЗ РОЗСТРОЧКОЮ ПЛАТЕЖУ 

 
Анотація. Розглянуто відносини, при яких боржнику надається відстрочка виконання різ-

них зобов'язань, що іменується комерційним кредитом у сучасних економічних умовах. Дослідже-
но основні різновиди комерційних кредитів, до яких належать товарні кредити та одержані аван-
си. Розглянуто облік реалізації товарів у кредит та з розстрочкою платежу. 

 

Аннотация. Рассмотрены отношения, при которых должнику предоставляется отсрочка 
выполнения различных обязательств, что называется коммерческим кредитом в современных 
экономических условиях. Исследованы основные разновидности коммерческих кредитов, к 
которым относятся товарные кредиты и полученные авансы. Рассмотрен учет реализации 
товаров в кредит и с рассрочкой платежа. 

 

Annotation. Relations are considered in which the debtor is given an extension of time to perform 
various obligations which is called a commercial loan in the current economic conditions. The main types 
of commercial credits including trade credits and advances received are studied. The accounting of the 
sale of goods on credit and by installments is described. 

 

Ключові слова: облік, товари, кредит, товарний кредит, зобов'язання, одержані аванси. 
 

Останнім часом все частіше торговельні підприємства повертаються до досить поширеного 
раніше способу залучення покупців та розширення обсягу товарообороту – до роздрібної реалізації 
товарів з відстрочкою (розстрочкою) платежу. За своїм економічним змістом операція продажу то-
варів у розстрочку є формою товарного кредитування: товар передається у користування покупцеві 
після першого (часткового) платежу (першого внеску, завдатку) з наступним погашенням решти вар-
тості товару та відсотків за відстрочення платежу. Власністю покупця товар стає лише після повно-
го погашення його купівельної (продажної) вартості та нарахованої суми відсотків. 
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